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1 Definičńı obory a parita funkćı

1.1 Inverzńı funkce

Definice

• Řekneme, že funkce f je na intervalu (x0, x1) prostá, jestliže nenabývá žádné funkčńı hodnoty
dvakrát.

• K prosté funkci f lze definovat funkci inverzńı f−1 tato funkce je definována takto: f : A → B
je funkce prostá na A pak funkce inverzńı f−1 : B → A je taková funkce že f−1(b) = a ↔
f(a) = b a plat́ı pro ńı následuj́ıćı vztahy

f−1(f(x)) = x, f(f−1(x)) = x

Všimněme si, že inverzńı funkce prohazuje definičńı obor a obor hodnot, plat́ı tedy

D(f) = H(f−1), H(f) = D(f−1)

(A) Př́ıklady

• Nakreslete funkce arcsin, arccos a arctan, které jsou definovány jako funkce inverzńı k
funkćım goniometrickým. Jaký je definičńı obor a obor hodnot těchto funkćı?

• Najděte funkci inverzńı k funkci y = x2+4x+7 má tato funkce inverzńı funkci na celém
svém definičńım oboru?

• Najděte funkci inverzńı k funkci y =
√
x− 1 + 1

• Najděte definičńı obory těchto funkćı

y =
√
sinx, y =

1

x2 − 1
, y = lnx2 − 3x+ 2, y =

√
x+ 4

x− 2

y = ln
sinx+ cosx

sinx− cosx
, y =

arccos 3x−2
5

2− lnx
, y = arctan

x− 1√
x− 1



1.2 Parita funkćı

Definice
Parita funkce je jiné označeńı pro sudost/lichost funkce. Funkce je sudá plat́ı-li f(−x) = f(x), (př.
y = x2), funkce je lichá plat́ı-li f(−x) = −f(x) (př. y = x3) nebo neplat́ı-li ani jeden z těchto
vztah̊u řekneme, že funkce neńı ani sudá ani lichá (př. y = x2 + x3).

(A) Př́ıklady

• Graficky si ověřte, že sudé funkce jsou symetrické v̊uči ose y = x a liché funkce antisy-
metrické (promı́tnou se na stejnou funkci ale s opačným znaménkem)

• Přesvědčte se, že pro libovolnou funkci f(x) je kombinace f(x) + f(−x) funkce sudá a
kombinace f(x)− f(−x) funkce lichá.

• Zjistěte paritu následuj́ıch funkćı:

f(x) =
arcsinx

tan3 x

(
|x|

23x − 2−3x

)
, f(x) =

arcsinx

tanx

(
|x3|

2x + 2−x

)
f(x) =

cosx sinx cos(sinx)

2x − 2−x
, f(x) =

arcsin 3
√
4x3 + 5x

x4
· |x|sin2 x

2 Komplexńı č́ısla

Vzorce
i2 = −1

• Algebraický tvar: z = a+ bi, kde Re(z) = a a Im(z) = b jsou reálná a imaginárńı část.

• Polárńı tvar: z = r(cosϕ+ i sinϕ) = reiϕ, d́ıky Eulerově vzorci: eix = cosx+ i sinx

• Velikost: |z| = r =
√
a2 + b2 =

√
z · z∗

• Argument: cosϕ = a√
a2+b2

= Re(z)
|z| nebo sinϕ = b√

a2+b2
= Im(z)

|z|

• Umocňováńı zn = rn(cos(nϕ) + i sin(nϕ))

(A) Př́ıklady

• Vyřešte kvadratickou rovnici nad C

x2 + 2x+ 6 = 0

Výsledek pak zapǐste i v polárńım tvaru.

• Ukažte, že plat́ı

Re(z) =
z + z∗

2
, Im(z) =

z − z∗

2i

2



• Nalezněte řešeńı následuj́ıćıch rovnic

z2 = i, z3 = −1, z6 = 64

• Najděte reálnou a imaginárńı část, velikost a argument následuj́ıćıho č́ısla a také č́ıslo
komplexně sdružené.

3i + 2

2i− 3

• S použit́ım Eulerova vzorce a vlastnosti komplexńıch č́ısel dokažte goniometrické identity.

– S použit́ım ei(x+y) = eix · eiy dokažte, že plat́ı

sin(x+ y) = cosx sin y + sinx cos y, cos(x+ y) = cosx cos y − sinx sin y

– S použit́ım toho že e−ix = 1
eix

dokažte, že sin je funkce lichá a cos funkce sudá.

– S použit́ım toho že ei(x+y) = eix · eiy a eix = cosx(1 + i tanx) dokažte, že

tan (x+ y) =
tanx+ tan y

1− tanx tan y

– Správným vytknut́ım z výrazu eix + eiy dokažte, že

sinx+ sin y = 2 sin
x+ y

2
cos

x− y

2
, cosx+ cos y = 2 cos

x+ y

2
cos

x− y

2

(B) Složitěǰśı př́ıklady Zjistěte čemu se rovná následuj́ıćı komplexńı č́ıslo ii
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